

BÁCSKAI HIRLAP

POLITIKAI LAP

Előfizetési árak:

Egy évre 6 frt — kr.
Fél évre 3 frt — kr.
Negyed évre 1 frt 50 kr.

Megjelen minden hétfőn délelőtt, szerdán, pénteken és vasárnap reggel.

Egyes szám ára 4 kr.
Heti díj szám 2 kr.

Felolós szerkesztő:

Dr. CSILLAG KÁROLY.

Főmunkatárs:

Dr. WEISZ JENŐ.

Szerkesztőség:

Dr. Csillag Károly ügyvédi irodája, Kasziny-utca.
Telefon szám 119.

Kiadóhivatal:

Kossuth-utca, Vojnich palotában
Telefon szám 42.

Nyitlár soronként 20 krajczár.

A házi kezelés.

A városi gazdálkodás egyik nagyon egészséges axiómájának tartjuk azt, hogy egy város minden körülmények között igyekezzék szabadulni az apró-cseprőségektől.

Igyekezék megszabadulni attól, hogy hivatalnokai ugyszólván apró-cseprő gazdasági kezelésekkal legyenek elfoglalva, nemcsak azért, mert ez munkájuktól, igazi hivatalnoki teendőjüktől őket elvonja, hanem mert a nagyközönség mindig hajlandó a gazdálkodásban kereskedést látni, sőt azután nem egy esetben hajlandó a legkisebb gyanura is kész vádakot csinálni és csináltatni.

Nem beszélünk egy nagyobb gazdasági kezelésről, mint például Palics fürdő kezelése. Ezt a város ki nem adja kezéből és ezt még valamennyire értjük is. De egyáltalán nem tudjuk helyeselni azt, hogy például a halászat városi gazdálkodás alatt álljon.

Nemcsak hogy nem tartjuk összeegyeztethetőnek a város komoly teendőivel, hogy sok munkát igénylő ilyen apró-cseprőségekkel megterhelt hivatalnokokat, ellenőrzéssel, utánjárással, számadással és végre is olyan teendőkkel, amelyek valósággal kiskereskedés számba mennek, mert az a csekély haszon, amit ilyen kezeléssel elérni lehet, éppenséggel nem áll arányban annak a különbözethez a haszával, amely az ilyen kezelés és a bérbeadás között mutatkozik.

De nem is ez a differencia az, amelynek csekélyiségeért nem érdemes azzal bibelődni, hanem azok a kalamitások, amikkel az ilyesmi jár.

Sok évi tapasztalat igazolja, hogy mindig az ilyen dolgokból kerülnek ki a legnagyobb kellemetlenségek.

Mert éppen arról kell a közhivatalnokokat leszoktatni, hogy akkor is, amikor jóhiszeműleg járnak el, sohase keverjék össze a város vagyonát a magukéval. Ez mindig csak félreértésekre adott okot és sohase szolgált a hivatalnok becsülete érintetlenségének fokozására.

Van elég kezelni valója a városnak a pénzekkel. Ezek kezelése elkerülhetetlen és elég gondot ad. Csakhogy ez tiszta munka, amelyhez gyanu nem férhet, ha csak valamely furfangos csalást és okirathamisítást nem követnek el. Ennek a pontos ellenőrzése garancia a közönségnek, hogy a kezelés becsületesen történik.

De értékükben pontosan meg nem határozható árak kezelése sohase lehet kellemes egy közhivatalnokra sem. Ha akarják elhizik jóhiszeműségét, ha akarják, meggyanusíthatják.

Mi tehát nagy jóindulattal tanácsoljuk városunk vezetőinek, hogy igyekezzenek ezektől az apró-cseprőségekkel járó kezelésektől mindinkább szabadulni.

Annyit anyagilag nem nyerhetnek azokon, amennyit éppen a közhivatalnokok jó híre érdekében esetleg elveszíthetnek!

Október 4, október 6 és a zentai járásbíró.

Zenta magyar város, jó magyar nép és hazafias szerbek lakják.

Negyvennyolczas képviselőt választottak mindenkor, csak a legutóbbi választás alkalmával adtak mandátumot kormányparti férfinak. Meg vannak elégedve, mert magyar, mert az ő városuk szülötte. A magyar király is ott volt náluk néhány év előtt, sok sok pénzbe került a király fogadtatása sohase volt pótdadjuk azóta vagy 50 % szakadt a nyakukba. Néhány esztendő múlva kiheverik az adóságot, el is felejtik de azokat a szép napokat, amikor a király felséges személyét falai között ünnepeleék el nem felejtik soha.

Épített Zenta egy szép, nagy palotát, oda vitték a járásbírószéket. A járásbírókat azonban behozták kir. ügyészek Szabadkára. Nagyon szerették a volt járásbíró Ringhoffert, de most siratják igazán, amikor egy rusnyágot kaptak helyette. Mert hát az új járásbírójuk hibája, »magyar királyi« nem magyar az, de meg a királyi ünnepeket sem üli meg.

Október 4-én dr. Macsik Szilárd járásbíró nem ünnepelt, nem ment a hálaadó istentiszteletre, hanem helyszíni tárgyalást tüzött ki magának erre a napra Kanizsára. Bizonyosan nem azért, mert a helyszíni tárgyalás 8—10 forint mellékjövedelmet hoz mert hisz az kijárt volna neki másnap is,

de azért, hogy ne kelljen a tisztelt járásbíró urnak a magyarok királyát ünnepelni.

És eljött október 6-ika. A magyar nemzet gyásznapja, Fekete zászlók lengtek a házakon — gyászolt ezen a napon az egész ország. A zentai járásbírósnak nem volt gyásza, a zentai járásbírósnak nem tüzött ki gyász lobogot, de a zentai járásbírósnak tüntetett azzal, hogy nem ment el a gyászistentiszteletre a templomba, mert Macsik ur nem magyar, Macsik ur nem gyászolja a nemzet vértanuit — nem ment el a gyászünnepekre akkor, mikor az egész város ott volt — Macsik ur tárgyalat szobájában és az ablakait is becsukta, hogy ne hallja a harangok zugását, mert hisz azok magyar vértanuk gyászmiséjére szólnak.

Ha Macsik magyar királyi járásbíró ur azzal akar tüntetni, hogy ő nem magyar hagyja itt ezt a magyar várost, hagyja itt Magyarországot, — menjen Rusnyákországba ott nem kell ünnepelnie a magyar nemzeti ünnepeket ott tüntethet a magyar nemzet ünnepei ellen.

Különlélek.

— Október 6-ika. Az országsszerte megtartott nagy gyásznapot városunkban is megünnepelte a közönség. A Szent-Teréz templomban óriási nagyszámú nagyobbreszt az intelligentiából álló közönség gyült egybe, ahol Mamuzsich Mátyás prépost plébános fényes segédlettel tartotta meg a szent requiemet. A templom közepén ünnepélyes gyertyalángok közt állott a symbolikus ravatal, amely az elhunyt vértanuk emlékének lett felállítva és ünnepies gyászpompával dekorálva. Az istentiszteletet nagyban emelte a Szabadkai Dalegyesület közreműködése karnagjának Dr. Brenner Józsefnek vezénylete alatt. Az énekszámok mind kitűnően sikerültek és nagyban fokozták az ünnepélyességet. Milassin Andor szöloja is meghatotta az ájtatos közönséget. A templomban megjelentek a városi hatóság nagy testülete, a bírói, az ügyvédi kar és nagyon sok egyesület, összes iskolák növendékei, és a tanári és tanítói testület. A daleygyesület az istentisztelet és a ravatal beszentelése után a Hymnuszt énekelte, amelynek elhangzása után szétváltott a nagyobbreszt ünneplő feketében megjelent nagyközönség.

A szabadkai közs. főgymn.-i »Önképző-kör« is tartott gyászünnepeket következő programmal: 1. Elnöki megnyitó. Tartotta Haverda Mátyás, főgymn. igazgató. 2. Emlékbeszéd okt. 6-áról. Tartotta Paukovich Andor, főgymn. VIII. oszt. tan. 3. Október 6. ifj. Ábrányi Emiltől. Szavaltta Péich Gergely,

VIII. oszt. tan. 4. Főolvasás okt. 6-ára. Tartotta Ernst József, főgymn. VIII. oszt. tan. 5. Tizenhárom. Palágyi Lajostól. Szavalt Szeifert Ernő, főgymn. VII. oszt. tanuló. 6. Hymnus. Előadta az ifj. énekkar. Végül az igazgató lendületes beszédében hazaszeretetre buzdította az ifjakat.

Bács-Bodrogh megyének legtöbb községében a templomokban gyászistentiszteletet tartottak. Mindenféle megnyilvánult az elhunyt vértanuk iránt kegyeletes visszaemlékezés.

Zomborban is megünnepelték gyászistentiszteletet október hatodikát. Zombor városának közönsége koszorút küldött Aradra, ami annál indokoltabb és helyén való volt, mert *Schweidel* tábornok zombori születésű volt.

Bezdánban a bezdáni magyar népkör az aradi tizenhárom vértanu emlékére gyászünnepélyt rendezett. A gyászünnepélyt ünnepélyes gyászmise követte meg. Az ünnepély programja a következő volt: 1. Elnöki megnyitó, Balla Ferencz kóri elnöktől. 2. A tizenhárom vértanú ábrázoló kép megkoszorúzása. 3. Alkalmi beszéd, Morvay Imre kath. s. lelkészről. 4. „A legnagyobb gyásznape”, szavaltá Kiss Sándor. 5. Előki zárásó.

Baján kegyeletes módon ünnepelték meg az aradi gyásznape ötvenedik évfordulóját. A középületekről és a legtöbb magánháziról gyászlobogók lengenek. Az összes templomokban gyászistentiszteleteket tartottak, a melyen a 48-as honvédek, a hatóságok és nagy közönség voltak jelen. A gyászistentisztelet után a polgári kaszinóban emelkedet szellemű gyászünnepélyt rendeztek.

B. Kuldán a rom. kath. templomban istentiszteletet tartottak, melyen a községi képviselő testület az egyesületek részt vettek. A község házára és magánházakra gyászlobogó volt kitzúve.

Ujvidéken főgymnasium 1/2, 8 órák gyászmisét rendezett, melyen a hivatalok és testületek küldöttségei, az öreg honvédek, az iskolák növendékei és nagyszámú közönség volt jelen. Az öreg honvédek részére, kik felváltva álltak őrséget, gyűjtést rendeztek.

Bács-Topolyán Mint levelezőnk jelenti Topolya hazafias érzelmi lakossága is mély meghatottsággal és lelkesedéssel ünnepelték meg az aradi vértanuk 50 éves emlékét. A főutcában a legtöbb ház gyászlobogóval vagy pedig gyászfátyollal bevont nemzeti színű zászlóval volt feldíszítve. Az összes templomokban gyászistentisztelet lett tartva az iskolákban is volt gyászünnepély a hol mindenütt nagy és intelligens közönség előtt lelkes szónoklatban és szavalatokban meg gyászdalokban lett a nagy nap jelentősége kifejtve. Fényes ünnepély volt a kiváló szépen feldíszített rom. kath. templomban a hol Bobics Károly prépost plébános fényes papi segédlet mellett gyászmisét celebrált. A rom. kath. iskolában győzőri, hazafias szellemű áthatott beszédet tartott Sulok János utána meg Molnár Mihály tanító szavait nagy hatással egy alkalmi költeményt. Megható folytatása volt az ünnepségnek a rom. kath. temetőben, a hol a 48-as honvédeknek megkoszorúzzák a szabadságharcban elesett hős bajtársaiknak közös sírját. A sírhantnál Dr. Fárnek Dezső tekinécs ügyvéd magasrúpi és költői fordulatokban gazdag emlék beszédet

tartott, a mely a nagyszámú hallgatóságra mély és maradandó benyomást gyakorolt. A Hymnus és szótart elneklésével az ünnepség véget ért.

— **Esküvő.** Toricselli Angelló hirnevés vívőmester ma reggel 9 órákor esküdött örök hűséget Pánciczky Ella kisasszonynak, Pánciczky Géza m. kir. pénzügyi titkár bájos leányának Szegeden.

— **Színészeink.** A szokásos bekezdéssel „Thália papjai meg rke-tek...” — kellene kezdeni. De miután jogunkban áll egész egyszerű szavakban kifejezni ugyanezt csak annyit mondunk hogy Pesti lhász színtársulata megérkezett tegnap délben teljes számban. S miután ez a társulat még a tavalyi kevés hozzátenni valónk van a hírhez. Csak hogy éppen **D e r e k i p a p** a hiányzik a névsorból. A társulat névsorát már ismeri a közönség és már közöltük is. A társulat első fellépte tegnap este volt színe került az alkalommal Rákósi Jenő „A bolond” című operettje. Miután „a bolond” kezdtek meg az előadást bizonyára „B o l c s N á t h á n n a l” fogják befejezni. De minden körülmények között üdvözöljük őket városunk falai között.

— **Házasság.** Réh Máttyás helybeli ékszerész ma d. u. 4 órákor tartja esküvőjét Hoffmann Laura kisasszonnyal, Hoffmann Lipót helybeli kereskedő leányával.

— **H. lálózás.** Vojnits Z. Lukácsné szül. Vojnits Hajdu Mária ölete 28-ik évében meghalt. Temetése ma déutan lesz.

— **Az aranyzsinór és a mi „Lajosunk”.** Az önkéntes tüzoltó testületnél országsszerte az uniformist egyesítették; azonban dacára e rendszabályozásnak egyes kisebb községek nagy (?) tüzoltóparancsnokai aranyos sujtással, tollakkal úgy jelennek meg mint egy zulu kafferek fejedelme. Az ily öltözködés hozta ki aztán a mi galambszelid lelkű *Vencel Lajos* főparancsnokunkat is a flegmájából, a ki köztudomás szerint is ritkán szokott fölförtynni. Erre vonatkozólag olvassuk az okt. 5-én megjelent „Tüzrendészeti Lapokban” a Brassói congressusról a következőket: Bodola község aranygalléros és aranybojtos parancsnoka panaszkodott, hogy az ő egysülete szegény, mindössze 100 frtot alig kap segélyezésül. Erre *Vencel Lajos* a következőképp replikázott. Ugy hallotta az előtte szótól, hogy a község náluk csak 100 forinttal segélyezi a tüzoltó testületet. Ha az így van, amin nincs kételkedni, akkor igazán csodálatos, hogy ennek a szegény testületnek mégis mily bőven tellik aranyzsinórra (általános csodálkozás és helyeslés) Fölhivta azután a bajtársat, hogy az aranygallér lehullása miatt ne veszítse el szolgálati hedvét. Végeredmény: Troanczaürítés a — Czenken! Mert hát rőndnek muszáj a tüzoltók közt is lönynyi.

— **Főolvasó estély Zomborban.** A Vértesi-asztaltársaságnál tegnap este 6 órákor volt felolvasó estély képek bemutatásával. Vértesi K. az asztaltársaság elnöke olvasott részletet palesztina utirajzaiból, nevezetesen Jeruzsalem környékéről: a Gethszemane kert, a Jozafát völgye és az Olajfák hegyéről. Az érdeklődők nagyszámban jelentek meg és figyelemmel hallgatták a megérdeklő tapasztalatokat és észleleteket nyírt a felolvasó vonzó előadásban adott elő.

— **90 tanuló egy osztályban.** Kissé messésnek hangzik — de a mint értesülünk úgy van. Nem kevesebb mint 90 tanuló szorult

be az ideu a vörösökör iskolá egyik osztályába, — mert tudvalevőleg az I. és II. osztály párhuzamosítva nincsenek. Hát akár mi is az oka ennek — elképzelhetetlen, hogy ezt eltérni lehessen, mert nemcsak hogy járvány esetén ez valóságos mérenylet a közegészség ellen, — de egyttal olyan izléstelen dolog, a melyen okvetlen segíteni kell. Kilenczven gyermeket egy szobában tartani 3 és 4 óra hosszan keresztül, ez annyit jelent, hogy ott olyan bűzös lehet a levegő hogy már az ottléttől meg kell betegedni. Ajánljuk az illetékes körök figyelmébe ezt a körülményt, hogy már csak az ilyesmi felett ne térjenek napirendre, hanem akárhogy is, de segítsenek a bajon. Az pedig nagyon természetes, hogy a jobb házból való gyermekek szülői, a kik tudomással bírnak erről, inkább otthon tartják gyermekeiket, semhogy a biztos kolera félszékbe beküldjék őket. Reméljük, hogy nem kell majd újabb felszólalunk a tarthatatlan álapat miatt.

— **Rajztanfolyam iparosok számára.** Az ipartanodai bizottság elnöksége az 1899—1900. évi téli időszak alatt a kőműves, ács, lakatos, bádogos épület- és butor asztalosok számára rajztanfolyamot rendez. A rajztanfolyamra fiatal mesterek és önnáló segédek vétetnek fel tandíjmentesen. A rajztanfolyam november hó 5-án (vasárnap) kezdődik. A rajzórák minden d. e. 9—12-ig, d. u. 2—4-ig és minden csütörtökön délelőtt 9—12 lesznek. A rajztanfolyamra a központi iskola (Damjanich-utca I. kör) V. VI. főosztályába lehet jelentkezni minden vasárnap, 10—12 óráig Harasztai Gyula rajztanítónál, mint a rajztanfolyam vezetőjénél.

— **A belgrádi vérbíróság.** Laassanként kezdenek elmékedni és eszmélni a belgrádi statáriális bíróság rettenetes ítélete felett. Az első nagy hatalom, a mely e miatt ügylátszik már komolyabb lépéseket tesz a rettenetes ítélet miatt **O r o s z o r s z á g**, a melyk hatalom vele egyértelműleg jár el — az természetesen **F r a n c z i a o r s z á g** az Agance Te dgrafique Russe ugyanis két erre vonatkozó táviratot közöl, melyeket levelezője Zimonyban adott föl.

— **Vesztett eb.** Radonóváczon tegnap tegnap dé után a szállások között egy vestett eb kóborolt. Egyik szállásgazda vasvírájával leütötte.

— **Sziobenburg Károly** (Coloradó) újabb tárczaeveleinek II. kötetét sajtó alá rendezte. A munka a jövő hó el-jén jelenik meg. A dis-és kiállításról Krausz és Fischer féle nyomda kezeskedik, a melynek kiadásában „Az önk. tüzoltótestület Évkönyve” és ujjában a „Szabadka” is megjelent.

— **Összeesett a bíró és ött.** Különös jelenetek voltak szemtanui tegnap délelőtt a topolyai járásbírószék folyosóján levők. Gombár bíró egy szeghegyi embert a törvény-szobába hivott abban a percben az illető német ember összerogyott és 15 percig ott fektött a téglán amíg eszméletét vissza nem nyerte és jelentkezett a bírónál, hogy most már jobban van, a bíró széklet rendelt neki és előadta panaszát.

— **Megyei történelmi társulatunk újabb alapító tagjai.** Semmi se jelezheti jobban valamely in'ezmény terfogalását, mint az önkéntesen támogatására siető érdeklődők száma. Történelmi társulatunknak melynek alapszabályszerű céljai közé tartozik a régészet művelése is, és ennél fogva, de mű-

ködésének iránya miatt is már felvehette volna a történelmi és régészeti társulat címét — újabb Ngs. és főtiszt Bende Imre nyitrai püspök ur, Méltgs. Latinovits Albin cs. és kir. kamarás ur, Ó-Kanizsa község siettek nemes áldozatkészséggel támogatására, 50—50 frttal alapító tagjai közé lépven. — Nagyméltósága és főtiszt. Császka György kalocsai és bácsi érsék ur pedig azzal adta a társulat iránt táplált jóindulatának nemes bizonyágát, hogy a már tett 50 frtos alapítványát újabb 50 frttal emelte föl. Követésre méltó példát mutatott Mohol község képviselő testülete midőn évi 25 frttal lépett be a társulat pártoló tagjai sorába. A mint értesülünk a társulat Muzeu-mát is mind szélesebb körből keresi fel adományaival megénk érdeklődő közön-sége, úgy, hogy remélhető miszerint az új, évszázad kezdetén már nem a hiu álmok közé fog tartozni Bács Bodrogh vármegye muzeuma. Csak előre.

— **Gondatlan anya.** A szegény emberek-nél nagyon gyakori az eset, hogy a háztar-tás körül dolguk akad és őrizetlenül ott-hagyják kis gyermeküket. Ilyen eset tör-tént tegnap is, A kis Peits Jánost anyja mialatt vizet hozott, hogy a kemenczéből kikotort paraszt eloltsa, a tűznél hagyta a kis gyermeket, aki a tűzhőzközél mászott és belelépett úgy, hogy picziny lábait teljesen összeégte. A gondatlan anyát a törvény-szék fogja felelősségre vonni.

— **Szerencsétlenség szüret közben** Tegnap-előtt délután az 5 éves Jáger Miklóst apja és nővérei szüretre vitték ki. A kis fiú út-közben elfáradt és egyik nővére karjára vette. A zsebében egy szőlőmetszőkés volt s nem vette észre, hogy nyitva van és ki-felé áll a zsebből. Amikor a kis fiút letenni akarta ez beleakadt a késbe oly szerencsét-lenül, hogy hasát felmetasztta. A kis fiút a kórházba vitték, a hol élet és halál között lebeg.

— **A helybeli közkönyvtár-egylet látoga-toftsága.** 1899 év szeptember havában : Hazi használatra kivettek : Szépirodalmi 61 mű. Tudományos 8 mű. Összesen 69 mű. Helyb. használatra kivettek : Szépirodalmi — mű. Tudományos — mű. Összesen — mű. Az egyesület vagyona szaporodott : Könyvtár : Szépirodalmi — mű, — kötet. Tudományos 4 mű 4 kötet. Összesen 4 mű, 4 kötet. Muzeu-ma : állat gyűjtemény 28 drb., növény — drb., ásvány — drb., régi pénz 5 drb., régiségtár drb., néprajzi — drb. Összesen : 28 drb. Szabadka 1899. év október 3-ik napján.

— **Szerencsétlenül járt kocsi-rendező.** Cza-bai Mihály a helybeli teherpályaudvar kocsi-rendezője szerencsétlenül járt tegnap dél-után. Amint a kocsikat toltatták saját vigyázatlansága következtében nem bírta eléggé gyorsan összekapcsolni a kocsikat és balkeze a két ütköző közé került úgy, hogy azt teljesen összemorzsolta. A szerencsétle-nül járt embernek a vasúti orvos nyújtotta az első segélyt, míg a mentők a helyszínre érkeztek, ahonnan a kórházba vitték.

— **A magyar komédiás.** Szegény Andrásy Gyula a Lody-féle cirkusz eróművésze a bajai temetőben alusza örök álmát s a kö-zönség már nem tapsol többé mutatványai-nak — a rendőrséghez egy kesergő levél ér-kezett messze Erdélyből, Marosvásárhely városából. Andrásy János nevű csizmadia mestertől érkezett a levél, elmondja, hogy

a lapokban olvasta a szerencsétlen Andrásy Gyula történetét és az a kétség támadt fel benne, hogy nem-e az ő fia volt a sze-rencsétlen, mert hát neki is volt egy Gyula nevű fia aki 1879-ben elüti és beállt Polá-ban tengerészkatona-nak, ahonnan, megsző-kött. Azóta nem halott felőle semmit, kéri a rendőrséget adjon felvilágosítást, hogyan nézett ki az elhunyt s nincs-e valami nyoma amelyből következtetni lehetne illetőségi helyére. Az eróművész mindig azt mondta hogy gödöllői származású, meg lehet azon-ban, hogy valódi születési helyét eltagadta mert katona szökevény volt. A panasos apának megadta a rendőrség a kellő fel-világosítást.

— **Botrány a nemzeti színházban.** A nemzeti színházban egy fiatal ember tegnap botrányt okozott azért mert hazafias lelké-nek fáj, hogy nemzet gyásznapján az első magyar színház 2 bohozatot adott és mókákkal ünnepelte meg a vértanúk nagy-napját. A lapok mindjárt azt is regélik a fiatal emberrel, hogy nincs ép elméje. Az a kérdés azonban, hogy ki bolondabb az a színház amely így megcsufítja ezt a gyász-napot, vagy az a fiatal ember aki magát ugyszólván feláldozza hazafias bár túlzottan elkeseredett eljárásáért. Egyébiránt nem is szokta meg, a magyar közönség, hogy az a színház magyarul gondolkodjék; s nem az első eset, hogy fényes tanujelét adta az a színház annak, hogy visszakivánczolják a Bach-korszakba. Ez az a színház, ahol a Talpra Magyart szerelték. Bizony kár volt kikergetni Budapestről a német színészetet, — mert ezek bizonyára megtaníthaták vol-ná „Nemzeti” éket egy kis magyar gon-dolkodásra. Nagyon talpraesetten jegyezte meg a Bpesti Napló, hogy „csak a Henzy cirkusz, a Nemzeti Színház, és a Népszin-ház nem gyászolt. Egy csepp szemrehá-nyást sem tehet a híres Nemzeti a „Blaub Katz”-nak, E részben igazán egy nivón ál-tanak.

— **Nem tudja ki verte össze!** Mándics Gergely napszámos iszákos ember híreben áll a városban. A napokban is jól lepál-mkázott s amint a Szt György templom előtt elhaladt, valaki megtámadta és úgy össze-vezsírta, úgy hogy bordái összetörték s tüdeje is súlyosan megsérült. A összevert embert, a kórházba vitték, a rendőrség pe-dig keresi a tettest.

— **A tölí sanatórium-Ujtátrafűreuden.** mely Davos-Görberdorfi mintára a hygiene min-imen kellekeivel lett ellátva és teljes kénye-lemmel ujonnan berendezve a szepesi orvos-gyógyász-egylet javára és a szepesi or-vosok élénk részvétel mellett, október 1-én lett újból megnyitva s a közhatalomnak átadva.

— **Tűz.** Keresztúron a múlt vasárnap d. u. 1 órakor Sós Páter és Papuzs János házainál tűz ütött ki, melynek két lakóház és több gazdasági melléképület esett áldozatul. A kárt mintegy 3000 frtra becsülik. A tűz keletkezésének oka ismeretlen. — A község-ben a múlt héten 3-szor jeleztek tüzet a vészharangok; de a hamarosan kivonult tű-zoltóság mindannyiszor elejét vette a na-gyobb veszedelemnek. Egy üres jégverem és két kis szalmakazal lett a lángok martaléka.

— **A magyar napi sajtó.** leghatalmasabb organuma az amnár 33 észtenedje fenálló „Egyetértés”, a mely nemcsak magá alakjával, hanem piratlanul bő tartalmával is bá-t-ran hasonlítható a külföld lapjaihoz. Az

„Egyetértés” szerkesztősege nem kimél sem költséget, sem fáradságot arra, hogy olvasó-közönségét úgy a hazai, mint a külföldi ese-kimerítő, részletes tudósítáokkal lássa el De különösen ki kell emelnünk az „Egyetértés” politikai és szépirodalmi rovatát. Politikai ro-vatának egyik fő erje az, hogy olyan bő és részletes orizgyiggyülesi tudósításokat ad, mi-nőt egyetlen magyar lap sem adhat. Az „Egyetértés” is csak nagy terjedelménél fogva lehet ez. Vezércikkjeibe az „Egyetértés” mindig a politikai és társadalmi nagy „ér-déseket vitatja meg s programjához hiven a szabad eszmékért és függetlenségéért élé-kért küzd. Szépirodalmi része az „Egyetértés”-nek eddig is igen becses volt, mert a legkitűnőbb írók tárczáit és regényeit évek hosszu során át ebben a lapaan olvashatja a magyar közönség. Ma meg különösen nagybecsű e kü-önben is kitűnő rovat, mert Eötvös Károly, a legmagyarabb író, az „Egyetértés” hasá-b-jain írja meg páralan érdekességi tárczáit. A Gróf Károlyi Gábor főjegyzései, az Uta-zás a Balaton körül, Az Eötvös Károly ado-mái máris országosra nagy feltűnést kel-tettek, a mi nem is csoda, ha tekintetbe vesszük, hogy szépirodalmunk mai kozmo-politikus irányzata közben szinte felélelkezik a magyar ember, ha olyan igazán minden so-rában tisztá magyar tárgyú s hangú remek-művekhez jut, mint az Eötvös Károlyéi. Az október 1-én kezdődő évnegyedben az „Egyet-értés” Eötvös Károly tárcsasorozatát kívül kitűnő regényt is közöl. A ki érdekes és jó olvasni valót keres és a világ folyásáról gyöttesen és hitetlenül értesülni, fizessen elő az „Egyetértés”-re. Az előfizelési pénzek az „Egyetértés” kiadóhivatalába küldendők, Budapest, IV. Papnövelde-utca 8.), mely szívesen küld ingyenes mutatványványszámot.

Árlejtési hirdetmény.

Vb. Kriszhaber Adolf esődtömegéhez tartozó Kishegyes község legforgalma-sabb utcáján fekvő korcsmának alkalmas ház, hozzátartozó üzlethelyi-ség, pincze, göré stb. épületrészekkel együtt 1899. évi november hó 1-től számított egy évre bérbeadatik a szo-kásos feltételek alatt.

Bérbe venni szándékozók ajánlataj-kat a folyó 26-áig 30 frt bánatpénz lefizetése mellett alulírott nál irásban a folyó hó 29-én délelőtt 9¹/₂ órakor pedig Kis-Hegyes község-házában meg-tartandó árlejtésben szóval megtehetik.

Tehető ajánlat küön az üzlethelyi-ségre és külön a többi bérleményre is.

A bérlemény megtekinthető Manheim József kishegyesi kereskedő közbenjöt-tével, közelebbi felvilágosítást ad Szabadkán, 1899. okt. 6.

Dr. Majoros Adolf
mint vb. Kriszhaber Adolf
esődtömeg gondnoka.

Csantavéren

a legjobb helyen, a **főutcájában** egy
fűszer- és rövidáru üzlet
átadandó.

Bővebbet a kiadóhivatalban.

Valódi kölni víz

Johan Maria Farina-tól Köln.

Eredeti ládákban 3 üveg 1 frt 30 kr.
Eredeti ládákban 6 üveg 2 frt 50 kr.
Eredeti ládákban 12 üveg 4 frt 75 kr.

Kapható utánvétellel vagy az összeg előzetes beklüldése mellett a főképvisező és bizományi raktárnál

Naschitz Rezső

Budapest VI. Teréz-körút 28.

Viszontelárusítóknak engedmény.

10724 szám 1899. élv.

Árverési hirdetményi kivonat.

A szabadkai kir. trvszék mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy Haverda Boldizsár és csatl. társai végrehajtást szenvedő elleni 100 frt — kr. tőke követelés s járuléka iránti végrehajtási ügyében a szabadkai kir. törvényszék, (a szabadkai kir. járásbíróság területén lévő, Szabadka város határában fekvő szabadkai 395 sz. betétben A + 5239 hrsz. a. feivett Racsmány Józsefné szül. Muci Teréz nevén álló VII. kör 75 sz. a. ház 139 □-ól területi udvartérre az árverést 1056 frtban ezennel megállapított kiáltási árban elrendelte és hogy a fennebb megjelölt ingatlan az 1899. évi november 4-ik napján délelőtti 9 órakor a szabadkai kir. törvényszék telekkönyvi hivatalában megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kiáltási áron alól eladni nem fog.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlan becsírának 10%-át vagyis 150 frt 60 krt készpénzben vagy az 1881. LX. tcz. 42 §-ában jelzett árfolyammal számított és az 1881. november hó 1-én 3333. sz. alatt kelt igazságügyminiszeri rendelet 8 §-ában kijelölt ovadékképes értékpapirban kiküldött kezéhez letenni avagy az 1881. LX. tcz. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt át szolgáltatni.

Szabadkán, 1899. szeptember 27. napján a kir. trvszék mint telekkönyvi hatóság.

Dr. Eperjessy Béla.
kir. tszéki bíró.

A Kölcsey utcában

három 2 szobás lakás

mellékkeliségekkel külön-külön, vagy pedig együtt is kiadó.

Bővebbet Eötvös u. 111. sz.

A színházi saison beálltával

van szerencsénk a n. é. közönség becses figyelmét

legújabb divatu selymeinkre

felhívni, melyek **rendkívül olcsó árban** kaphatók ujonnan felszerelt raktárunkon.

Tisztelettel

Schulhoff Ignác fia és társa.

Foulard selymek

Első minőségű tafettas selymek minden színben

Kiváló jó minőségű, színes és fekete selymek

legújabb divatu kivitelben

Ezelőtt Most

1-20 60 kr.

2— 1-30 kr.

2—2-50 1-30-1-45

Szenvedő fiatal férfiak

ha meg akarnak szabadulni gyötrő bajuktól és kellemetlen betegségeiket alaposan meg akarják gyógyítani, használjanak kizárólagosan

SANTAL EGGER-t

mely rövid használat után meglepő sikert biztosít, mindkét nemnél a régi csöfolyást megszünteti. 1 üveg ára 1 frt 50 kr., bérmentve 1 frt 70 kr., 3 üveg (egy kurára elegendő) 4.50 kr. bérmentve

Óvás! Tudományosan elismert tény, hogy a Santal hatása ezen betegségeknél megbecsülhetetlen.

Óvakodjunk tehát a drágább, de értékelen idegen hangzású készítményektől.

Fő és szétküldési raktár:

Gyógyszertár a Nádorhoz Budapest, VI. ker. Váci-körút 17. sz.

RÉH MÁTYÁS

műorás és ékszerész Szabadkán

Szt.-István-tér, a városház átellenében.

Arany, ezüst és ékszerárukban

dús választék.

Arany-, ezüst- és ékszerjavítások

mérsékelt árak mellett gyorsan és pontosan eszközöltetnek.

Mindenmű órák javítása két évi jótállás mellett.

Nagy választék svájci órákban.

SZEM GYÓGYVIZ.

A legjobb és leghíresebb szemgyógyviz a dr. Lebois-féle. Ezen elsőrendű francia szemgyógyviz az összes zsembajok és szembetegségek ellen a legjobb és legbiztosabb sikerrel használtatik, a mit már nemcsak az összes magyar lapokban, hanem a külföldi lapokban is olvastunk, miként az első orvosok csak ezen kitűnő szemgyógyvizet ajánlják. Egy üveg ára használati utasítással 90 kr. Kapható Budapesten Török József gyógyszertárában Király-utca 12. és a vidéki gyógyszertárakban, úgy Páris, London, Berlin és Bécsben is.